

De la edición de anoche

Crónicas barcelonesas

Comparaciones

Los problemas del vivir, en todos sus distintos aspectos económico, social, científico, etc., han tenido siempre sus partidarios; unos han expuesto teóricamente sus doctrinas que seducen al momento al que las estudia; las cree buenas; pero no se les puede calificar así porque nunca se han llevado a la práctica, y por lo tanto se ignoran sus resultados.

Otros pensadores circunscritos nada más que a su teoría, y creyéndola la única que debe ser respetada por todos, la imponen por la fuerza y la violencia y niega toda disensión u observación que cuanto a la misma puede hacerse.

Su lema es: Que todos los que no piensen como él, están equivocados y al pretender defenderse de la tiranía son sus gritos ahogados en sangre.

En el ambiente en que vivimos actualmente, muy distinto al que había hace veinte años, ha podido comprobar el observador menos competente que la implantación de ideas nuevas no se ha hecho súbitamente, sino evolucionando de una manera paulatina y prudente.

El régimen de excepción creado en Rusia, que en teoría podía considerarse más o menos viable, según reconocen sus mismos apóstoles, resulta en la práctica detestable, y reconociéndolo así han cambiado en su modo de actuar y los principios de amor y caridad en que se apoyan y que debían reinar entre los gobernados se han convertido en brutalidades y egoísmos.

Todo esto, según nuestro entender, es debido a la falta de preparación que tienen los pueblos para asociarse a ideas nuevas que desconocen y no asimilan.

La humanidad tiene derecho a que se la respete y se la trate como es debido. Pero cada nación, cada país, tiene a sus directores y hombres de ciencia, que siguen sus pasos, vigilan su desarrollo y cuidan de su saneamiento; pero, al venir una epidemia social o económica, si no consideran aquellos que la medicina que ha de curar la enfermedad no está en sus manos ni reúnen condiciones para aplicarla, justo es que asocien a su labor y reclamen el auxilio que necesitan de personas que, por sus relevantes cualidades de honradez y talento, puedan salvar a la nación. Y a éstos, que con su labor ecuaníme, desinteresada e intensa, consiguen que las aguas—como decíamos en crónicas anteriores—vuelvan a su cauce, no es de personas dignas que se les regatee el aplauso y que se les censure injusta y despiadadamente, y mucho más consiéndoles a estos eternos detractores que la medicina aplicada por aquellos caballeros abnegados ha sido suministrada con verdadera cordura y a pequeñas dosis, y que cuando se han convencido de que no producía efecto alguno, han tenido necesariamente que echar mano de medicamentos enérgicos para curar el mal.

Esta es la verdad en toda cuestión social, porque, pretender que se han aplicado procedimientos enérgicos sin que fueran necesarios, es negar la existencia de un mal que estaba a punto de ocasionar la muerte de nuestra ciudad.

José Conmart. Barcelona 20 febrero 1921.

TRIBUNALES

Juicio oral. Día 24.—Ante la sección primera se verá la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Antonio Huertas M-yano, que será defendido por el letrado señor Ortega Contreras, y representado por el procurador señor Ausiria.

Juicio por jurados. El mismo día se verá ante la sección segunda la causa procedente del juzgado de Fuente Obejuna, por homicidio, contra Fernando Parejo Diestro. Está encargado de la defensa el señor Martínez Beltrán, y de la representación el señor Sáinz de la Torre.

Sentencia. Han sido sentenciados a un año ocho meses y un día de presidio correccional Francisco Fernández Santiago y Eduardo Algaba Silva, en la causa instruida en el juzgado de Posadas, por hurto.

MILITARES

Instancias. Por el Gobierno de la plaza se han cursado instancias documentadas de doña Casilda Rivera, solicitando pensión como viuda del teniente de la guardia civil don Felipe López, y otra de doña Aurora Perera Fraile, como huérfana del archivero don Manuel Perera Pérez.

LA VOZ se servirá absolutamente gratis hasta fin de mes a todo el que se suscriba desde esta fecha.

En la Casa de todos

La cuestión del gas

Con motivo de la reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento entre los concejales y el consejo de Administración de la Empresa del Gas y Electricidad, de Córdoba, hoy se ha recibido en el municipio un oficio de dicha empresa en el que conmina al alcalde en un plazo de diez días de veinticinco mil pesetas, a cuenta de la deuda que con dicha fábrica tiene el Ayuntamiento, y si no lo hiciera, la fábrica anuncia que reducirá a la mitad el alumbrado de la población.

En la reunión de ayer, la empresa quería ante todo que el municipio reconociera la deuda de 200.000 pesetas, según ellos, de 100.000 según los concejales, ya que la empresa ajusta la cuenta con los precios nuevos y los ediles la forman con los antiguos.

Ignoramos si el municipio se decidirá a firmar el nuevo contrato, reconociendo la deuda, como desea la empresa, o si permitirá que los atrasos se vayan enjugando como propone la fábrica, o sea restringiendo aún más el alumbrado.

Esperamos que el señor Fernández de Mesa nos tenga al corriente de todo cuanto se refiera al asunto del gas, ya que por su excepcional importancia le obliga a que el vecindario se entere de cuanto se haga en este asunto, por ser uno de los más interesados en su resolución.

¿Ha dimitido Pérez Guerrero?

Esta mañana ha estado en el municipio el señor Pérez Guerrero, y aunque no podemos asegurarlo, creemos que ha ido a presentar la dimisión del cargo de presidente de la Comisión de Arbitrios, en virtud de que no es partidario del cobro del reparto vecinal.

Seguramente, el señor Pérez Guerrero, juzgándose incompatible para desempeñar el cargo, habrá presentado la dimisión para dejar el camino expedito por sí otro concejal pudiera llevar a la práctica el cobro de este arbitrio.

Baja del pan.—Aviso al público

Desde el viernes 25 del actual, el precio del pan de familia será de 75 céntimos el kilo, de buena calidad, bien cocido y peso justo.

Esta clase de pan se fabricará únicamente en piezas de un kilo, medio kilo y cuarterón.

Cuando en un establecimiento se hubiese terminado este pan de familia, el público tendrá derecho a que se le dé pan de lujo al mismo precio que el de familia.

Las piezas del pan tendrán que ir selladas por el fabricante, y el público deberá exigir el peso del mismo, teniendo en cuenta que la merma legal que se tiene concedida es la de veinte gramos por kilo.

En cada establecimiento estará a la disposición del público un peso, y además se anunciará el precio y clase en carteles que se fijarán en sitio visible.

LOCALES

Hemos recibido un magnífico ejemplar de la Carta-Pastoral que el Excelentísimo e ilustrísimo señor don Adolfo Pérez Muñoz, Obispo de Córdoba, dirige con motivo de su entrada solemne en la Diócesis al clero y fieles de la misma, y que lleva por título «La familia cristiana». De la Pastoral, que es una maravilla de impresión, que acredita los talleres de nuestro colega «El Defensor de Córdoba», nos ocuparemos con la detención que merece. Agradecemos al señor Obispo la atención que nos ha dispensado.

El lunes próximo 28 de Febrero tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba, la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2.ª durante el mes de Abril último, y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará, a quien lo desee, lista impresa de las mismas. El acto dará principio a las diez de la mañana.

—Hoy visitó al gobernador civil, señor Blasco Perales, nuestro director don Joaquín García-Hidalgo.

—Damos nuestras más expresivas gracias al señor jefe de Correos de esta provincia, por el interés y celo que ha demostrado, a fin de que se corrija inmediatamente las deficiencias que en el reparto de la correspondencia se notaba en varios pueblos, así como del retraso con que muchos de nuestros suscriptores de fuera recibían el periódico.

—Ayer firmaron sus esposales ante el señor rector de San Nicolás de la Villa, la bellísima señorita Ramona Escrivá, con el apreciable joven don Antonio Valenzuela Torres. Firmaron como testigos don Carlos Fuentes de Pérez, don Francisco Mora Cáceres y don Ruperto Monge Nieto. La boda se efectuará en breve.

—Esta noche salen para Madrid los señores del reino don Francisco Ruiz Frías y don Rafael Conde Jiménez.

El café y los dulces

Es notorio que el precio del azúcar, de los huevos, de la harina y de todos los artículos que sirven de componentes en la fabricación de los dulces ha bajado casi en un cincuenta por ciento; los dueños de confiterías hacen como que no se han enterado y se relamen de gusto al ver que el público, manso y goloso, sigue tontamente chupándose el dedo y pagando al doble los pasteles, que estarían bien vendidos a diez céntimos.

¿Y no hay derecho, dulces amigos! Ustedes, que tendrán un carácter consecuente y exquisito, como los productos que elaboráis, deben atender nuestra invitación, que hacemos en nombre del público, y bajar, porque es razonable, el precio de los pasteles y los emparedados.

Nosotros, también transigentes, nos consideraríamos atendidos con que de momento, y hasta otra, la baja se redujera a cinco céntimos en cada pastillito. Miren, Mira, La Suiza, La Oranadisa, La Perla y demás confiterías, que el asunto no merece lucha, ni un segundo convenio de Vergara (Fernández de).

Si no accediérais a vender a «quincito» la pieza, aconsejaríamos a todos que tomaran represalias y se privaran de gustar confituras mientras continuásemos rigiendo el precio injusto de veinte céntimos; que bien puede pasarse una temporada sin comer dulces y hasta bien se pueden hacer en casa.

Sean razonables los confiteros, atiendan la dulcedumbre de nuestras palabras—¡qué meloso!—y no nos agrienen la cuestión.

¿Y el café? Otro tanto se puede decir del precio a que pagamos el café; cobrar treinta y cinco y cuarenta céntimos sin la obligada propina al camarero, que es cobrar media peseta por un café, es algo abusivo. ¿No lo creen así los señores del gremio? Seguramente; pero tampoco ellos se han enterado de la baja del azúcar y dirán con los confiteros que no les «amarga el dulce» de seguir disfrutando una ganancia enorme.

Hace pocos días se dijo que el gobernador llamaría a los cafeteros y confiteros para tratar de la baja de los artículos que expenden estos industriales. Pues ni sabemos de esa reunión, ni menos de sus resultados.

Solo sabemos que el café solo y a con leche se sigue vendiendo al mismo exorbitante precio.

Y repetimos que no hay derecho.

Gobierno civil

Licencias de caza. El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Izquierdo Labrador, de Villanueva; don Manuel García Arjona, don José Illanes Illanes y don Manuel López Rojano, de Puente Genil; don Alfredo Jiménez López, de El Viso; don Francisco Méndez Nieto y don Alonso Adama Ruiz, de Palma del Río; don Bartolomé López Aguado, de Bujalance; don Andrés Jiménez Fuentes, de Encinas Reales; don Enrique Muñoz Barbero, de Villanueva de Córdoba; don José Jiménez Serrano, de Posadas; don Francisco Mengibar Muñoz, de Priego; don Joaquín Fuentes, don Enrique Viguera Espejo y don Eduardo Alvarez Robles, de Córdoba; don Francisco Priego Gallardo, de Montilla; don Francisco Ruiz Cuevas, de Nueva Carteya; don Alejandro Moreno Cañete y don Vicente Carbonero, de Lucena, y don Pedro Laguna Carmona, de Fernán-Núñez.

Visitas. Hoy han visitado al gobernador civil, señor Blasco Perales, los senadores por esta provincia don Francisco Ruiz Frías y don Rafael Conde Jiménez.

También estuvo en el despacho del gobernador don Enrique Romero de Torres.

Igualmente visitó al señor Blasco Perales, el presidente de la Diputación don Rafael Jiménez Amigo.

Registro minero. Don Manuel Enriquez y Enriquez, en nombre de la compañía minera de Alcazarces, manifiesta que representa a dicha compañía en el expediente de registro de 21 pertenencias con el título de «San Carlos», de mineral de cobre, en el término de Alcazarces.

Renuncia. El vecino de Pedroche, don José Cobos Vázquez, renuncia un registro minero de 30 pertenencias, sito en el término municipal de dicho pueblo, con el nombre de «Nuestra Señora de Piedra Santa», interesando al mismo tiempo le sea devuelto el depósito que para optar al mismo, tiene constituido.

Acta de un registro. El vecino de la aldea de Cardeña, don Miguel Juncal García, propietario del registro minero «Los Desamparados», solicita la se extendida una copia del alta de demarcación del mencionado registro.

Autorización. El ingeniero director de obras del pantano del Guadalquivir, don Vicente de la Puente, solicita autorización para circular con un camión marca «Ford» para el empleo de tracción mecánica.

El Centro Filarmónico

Cultivando la tradición, verificó el cuadro activo del Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», en los pasados Carnavales, visitas a las autoridades, centros y personas significadas de la ciudad. Se ha demostrado en ellas, un adelanto y mejoramiento artístico que era de esperar de la labor del inspirado maestro don Luis Serrano, que lo dirige, quien ha logrado robustecer la masa coral y ponerla en condiciones de acometer las importantes empresas que tiene en proyecto la directiva, puesto que también se ha reunido un nutrido grupo de verdaderos profesores de orquesta, que dan interpretación acabada a los números musicales.

Como nota simpática, se destaca la visita realizada en el Hotel Suizo, a la genial artista mejicana Esperanza Iris, la cual quedó complacida de la muestra de cultura que dan los elementos obreros de esta capital, cultivando el exquisito arte, y aplaudió especialmente al solista señor Bujalance, que la dedicó una de sus improvisadas coplas, entonada al compás de la popular jota, con la facilidad en él característica. La citada artista correspondió con marcada deferencia a sus visitantes, obsequiándoles con esplendidez.

Iguales atenciones merecieron en muchas casas y círculos, siendo también brillante la donación voluntaria con que han contribuido para coadyuvar a la difusión y sostenimiento de esta entidad cordobesa.

Lista de recaudación. Carnaval 1921

Excmo. Sr. Gobernador civil, 25 pesetas; Diputación provincial, 100; Ayuntamiento, 100; Cámara de Comercio, 25; Salesianos Colegio, 25; Fábrica del gas, 50; señores Pedro López e Hijos, 25; Mercé y Armet, 25; Banco Español de Crédito, 25; Empresa de Aguas Potables, 25; señores Carbonell y C.ª, 25; Mutual Latina, 25; Banco Hispano Americano, 25; Banco de Alcazarces, 25; Círculo de la Amistad, 100; Círculo Conservador, 100; Círculo de Labradores, 50; Círculo Mercantil, 75; Círculo Liberal, 50; Club Guerrilla, 50; Círculo Republicano, 25; don Miguel Periañez, gerente de la fábrica Productos Esmañalados, 25; don Santos Hernández, 5; don Mariano Salinas, 20; don Carlos Vázquez, 25; don Rafael Jiménez Amigo, 25; Excmo. Sr. Marqués del Mérito, 100; Excmo. Sr. Marqués de Valdefflores, 10; Excmo. Sr. Marqués de la Vega Armijo, 20; señor conde de Casa Padilla, 50; don Rafael Cruz Conde, 25; don Francisco Salinas Diéguez, 25; don Enrique Alvear y R. Lorenzo, 10; don Ramón León Priego, 25; don Miguel Cañas Vallejo, 25; don Francisco Rodríguez González, 10; don José López Prats, 25; don Antonio Jiménez López, 50; don José López Serrano, 25; doña Angelines Alvear viuda de López, 25; don Florentino Sotomayor, 50; don Manuel Rodríguez Tomaso, 50; don Antonio Alarcón López, 50; don Rafael Córdoba Castro, 25; don Gerónimo Padilla, 25; don José López de la Manzanara, 50; don Ricardo Aguilar Catalán, 25; don Angel Méndez Hidalgo, 25; don Manuel Varo Repiso, 25; don Manuel Enriquez Barrios, 50; don Juan Roldán Rabasco, 25; don Indalecio García Mateo, 50; don Francisco Doval de S. Román, 50; don Antonio Pineda de las Infantas, 25; don Pedro G. Herrero, 25; don Juan Ginés de Sepúlveda, 25; don Luis Janguito Carrión, 25; don Manuel Enriquez y Enriquez, 50; don Francisco Muñoz Cobo, 25; don Joaquín Guerrero, 25; don Juan M. Burgos, 25; don Armando La Calle, 50; don Francisco Fernández Estévez, 25; don Francisco Rodríguez Molina, 10; don Angel Avilés Marín, 10; don Agustín Marín, 10; don Santiago Jimena, 50; don Diego del Río Muñoz Cobo, 10.

Doña Antonia Mena, viuda de Barahona, 25; don Miguel Alvear y F. Guerrero, 10; don Manuel Simón, 25; don Emilio Luque Morata, 10; don Miguel Sánchez Ocaña, 25; don Pedro Barbucho y Suárez Varela, 25; don Antonio Gil Alvarez, 25; don Miguel Roncal, 25; don Rafael Cuadro Cuesta, 10; don Alfonso Porras Pérez, 25; don Joaquín Villalonga Muñoz, 25; don Manuel Rosas Pastor, 25; don Alberto Serrano Palma, 10; don Joaquín Ordóñez Barea, 25; don Alfredo Rey, 25; señora viuda de Barea, 25; don Juan Adame Hernández, 25; don Angel Rojano Fernández, 25; don Alonso Moreno Ardanuy, 25; don Rafael Barrios Enriquez, 25; don Antonio Fernández Vergara, 25; don Guillermo G. Carrasco, 25; don Luis Navas del Salto, 25; don Alfredo Usano de Tena, 10; don José Pérez Guerrero, 10; don Alfonso Jurado, 25; Club Pechete, 25; Club Salustiano, 25; Amigos del Arte, 50; don Francisco Fernández Caparrós, 100; señores Tejada y García, 50; don José Ribóo Susbielas, 25; don Pedro Jiménez Benito, 15; don Nicolás Benito, 50; don Antonio Mira Dorado, 50; doña Julia Alcalá Zamora, 5; don Angel María Rubio Castillejo, 10; don Enrique Viguera, 50; señora viuda de J. Salomoral (doña Valle), 35; don Isidro Caballero, 25; don Antonio Sánchez Rojas, 25; don Juan Font Navas, 15; señora viuda de Naval Manso, 25; don Fernando Contreras, 100; don Rafael Serrano Palma, 50.—Total: 3.680 pesetas.

La comisión organizadora de los Juegos Florales

Ayer se reunieron en un salón del Instituto los señores don Enrique Romero de Torres, don José Pérez Guerrero, don José de la Torre y del Cerro, don Ricardo de Montis y Romero, don José Domingo Ruiz de Quijano, don Rafael Castejón y Martínez de Arizala y don José María Rey Díaz, miembros de la Junta a quien la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, ha encomendado la organización de unos Juegos Florales y Certamen Científico, Literario y Artístico que se proyecta celebrar por dicha Real Sociedad en la víspera de nuestra Feria de la Salud.

También acudió el digno director de la Económica, señor Medina y de la Bermeja, hasta dejar constituidos y comprometidos de los propósitos de aquella entidad a los miembros de la comisión organizadora.

Cerca de tres horas duró la labor preliminar de los reunidos, que ya cuentan, en principio, con el auxilio y apoyo eficaz del Excmo. Ayuntamiento, con importantes premios de los diputados a Cortes por la circunscripción y por el distrito de Hinojosa, de la junta provincial de la Asociación de Ganaderos del Reino, de la Real Academia de Ciencias y de otros organismos.

Aunque hasta el sábado no quedará ultimado el programa de temas, se sabe que aquel ha de ser muy extenso y meditado y que a más de la flor natural concedida, como de costumbre, a la mejor poesía con libertad de asunto y metro, habrá temas puramente literarios, como un cuento de costumbres, una tradición cordobesa inédita puesta en romance, han de redactarse otros de tanto interés como utilidad pública, una reseña histórica del Consejo de la Mesta, en cuanto pueda ser antecedente para proyecto de reforma de veredas pecuarias, etc., etc., otro sobre orientaciones parcelarias de la agricultura cordobesa, tal vez otro de higiene o quizá de precauciones para la urbanización y ensanche de Córdoba.

Lo que sí quedó ultimado fué conceder sumas de importancia a la lid artística que sea parte del certamen. Habrá premios en metálico para obra pictórica; para un busto a tamaño natural que represente un cordobés ilustre, para dibujos, grabados, cerámicos, de carácter local, y proyecto y planos (planta y alzada) de casa típica para Córdoba. Con estos proyectos se formará una interesante exposición.

También habrá de figurar en el programa, en la parte artística, premio para una composición musical, tal vez sobre tema popular andaluz o cordobés.

Los Juegos florales de 1921 ha de ser, sin duda, la más brillante solemnidad de su clase que Córdoba ha de contar en estos últimos tiempos.

Los vocales de la Comisión organizadora, presididos por el señor Romero de Torres, se proponen trabajar con gran intensidad en lo que resta de semana y en la siguiente, con el fin de dar cima a sus tareas en la primera decena de Marzo.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para el jueves. Don Joaquín García y don Antonio Córdoba.

Sucesos y denuncias

El precio de los artículos. Por los guardias de Seguridad números 17 y 31 han sido denunciados los industriales Francisco Castro Fernández, Antonio Melero Pover, Manuela Muñoz Recio y José María Roldán, por falta a lo dispuesto por la Junta provincial de subsistencias, respecto al precio a que han de venderse los artículos que han sido tasados.

Se les ha impuesto la multa correspondiente.

Actos inmorales. Los guardias de seguridad números 17 y 32 han sido denunciado y puesto a la disposición del juzgado municipal correspondiente a José María Villar López y Francisco Huertas Guizarro, por cometer actos inmorales en la vía pública.

¡Qué vital! El guardia municipal número 40 da cuenta a sus jefes de que el perito de servicio en el mercado público, ha mandado retirar de la venta trece kilos de cardillos, de los llamados «borriqueros» los cuales se vendían por tagarinas, por lo que la vendedora ha sido denunciada y multada.

El respeto a las plantas. El guardia municipal de servicio en el Campo de Madre de Dios, da cuenta asimismo a sus superiores, de que a la salida de la calle Alfonso XII hay un arbol tronchado, ignorándose quién sea el autor de semejante salvajada.

Sección de primera enseñanza

Antecedentes. El jefe de la sección administrativa de Soria, pide a la de esta capital, antecedentes profesionales del maestro interno que fué de esta provincia don Antonio Rasero Varo.

POR LOS PUEBLOS

Reyerta. La guardia civil de Pueblonuevo ha detenido a los vecinos de aquel pueblo Ventura Romero Guisado y Rafael Pérez Caballero, que sostuvieron reyerta en el interior de la mina «Antolina», causándole el primero al segundo con una lámpara una herida en la cabeza, que, según dictamen facultativo, es de pronóstico reservado.

El Romero fué puesto a la disposición del juez municipal.

Hurto de prendas. El paisano Antonio Campaña Dazo se personó en el cuartel de la guardia civil, manifestando que, al regresar a su casa, que es la casilla situada en el kilómetro 5 de la línea férrea entre las estaciones de Luque y Doña Mencía, encontró que una de las ventanas estaba violentada y, practicado un registro, observó que le habían robado varias prendas y efectos y 100 pesetas.

Hasta la fecha no ha sido detenido el agresor, sospechándose que sea un hombre que pasó momentos antes por el indicado lugar.

Hurto de aceitunas. Desde hace varios días tenía conocimiento la guardia civil de Aguilar, de que en fincas de aquella demarcación se cometían frecuentes hurtos de aceitunas, principalmente en la conocida por el «Romeral».

Tomadas las medidas necesarias, éstas dieron por resultado la detención de Manuel Jiménez Valle, Juan Paniagua García y Manuel Jiménez Rosa, a los que se les ocupó como fanega y media de dicho fruto.

Dichos individuos manifestaron que vendían lo robado a Francisca Carmona Palma, Manuel Carmona y Eduardo Paniagua, en cuyos domicilios se encontraron sacos y medidas destinadas a este comercio, y que el fruto lo depositaban en el molino de Manuel Calvo de León, donde se encontraron ocho fanegas de aceituna de la Francisca y cinco y media del Eduardo.

Todos estos individuos, incluso el dueño del molino, fueron detenidos.

Detención de unos agresores. La guardia civil de Torrecampo ha detenido, en el sitio conocido por «Las Torcas», a los paisanos Manuel Carrasco Villar, Artero López Rodríguez y Francisco Ruiz, autores de una herida leve en la cabeza y magullamiento en todo el cuerpo al guarda particular de la finca «Las Torcas», Juan Sánchez García, causadas en reyerta que sostuvieron días antes en estado de embriaguez.

Dichos individuos han sido puestos a disposición del juzgado municipal.

Hurto de leña. Por la guardia civil del Soldado fué detenido, en el sitio llamado «Campo Emmedio», término de Villanueva del Duque, al paisano Francisco Sánchez Caballero, que conducía una burra cargada de leña de encina, manifestando que la había extraído de una finca de Julián Alamillos.

Se le intervino un hacha y quedó a disposición del juzgado municipal competente.

DE ANDUJAR

Un concierto

Con extraordinaria brillantez, se ha celebrado en el Teatro Principal el concierto anunciado por la nueva banda municipal, que tan acertadamente dirigen los profesores don José Alonso López y don Ramón Vera.

El programa elegido con admirable gusto y en el que figuraban obras tan bellas como «Copelia» (fantasía de Deliber); «Canción, danza egipcia y Fado» de «La perfecta casada», de Francisco Alonso, hermano del director; «Minuetto», de Bolzini; «Capricho español», de Monllor; «Adagio de la sonata patética», de Beethoven; «Adelante!» de Pepe Alonso, y otras más, ejecutadas con maestría insuperable, ratificaron una vez más los grandes méritos de los señores Alonso y Vera—a los que consagraremos artículo aparte—así como igualmente el resto de la banda, famosa por los ruidosos incidentes que le ocurrieron al comienzo de su organización, pero de positivos resultados.

El numeroso y selecto público que llenaba el Principal, aplaudió con entusiasmo, como era de justicia.

A las empresas de toros.—Hemos preguntado al empresario y dueño de esta plaza de toros, don José A. Buitrago Montes, sobre las próximas corridas que se han de celebrar para Abril en esta, con motivo de las fiestas en honor de la Patrona, manifestándonos, que se va haciendo punto menos que imposible dar corridas, en vista de las excesivas peticiones por parte de los toreros, estando dispuesto, si las empresas de capitales de segundo y tercer orden y poblaciones donde celebren corridas, secundan la idea, de convocar a una reunión en el sitio que se designe, para tratar de esto y adoptar una actitud para el porvenir.

Los interesados tienen la palabra.—Corresponsal.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudo, calle Sterpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 23 (2 t.)

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy un decreto modificando los estatutos del Colegio Médico.

El acta de Jorge Silveira

Asegúrese que el señor Alba tiene el propósito de impugnar el dictamen de la comisión de incompatibilidades sobre el acta de don Jorge Silveira, que fué designado para la subsecretaría de la Presidencia después de haberse elegido diputado.

Información presidencial

Al medio día nos recibió el señor Dato en la Presidencia, diciéndonos que, como de costumbre, había estado esta mañana en Palacio despachando con el Rey. También lo hizo el vizconde de Eza.

Agregó que hoy no se celebrará Consejo de ministros, pues tiene que asistir a la sesión del Senado para discutir la enmienda presentado al Mensaje de la Corona por el señor Posada.

El Consejo anunciado para mañana en Palacio se ha suspendido hasta el sábado próximo y en la presidencia nos reuniremos antes de dicho día.

Nos dijo también el señor Dato que ya estaban designados los tres turnos para la discusión del Mensaje, pero que algún senador había expuesto el deseo de que se ampliaran. Supongo—añadió—que no habrá inconveniente en hacerlo así.

Terminó el jefe del Gobierno diciéndonos que el marqués de Estella está bastante mejorado y que le había visitado hoy en su despacho el Nuncio de S. S.

Notas palatinas

Esta mañana recibió el Rey en audiencia al general Arcos, el coronel Gil Yuste y otros jefes y oficiales.

La comisión de actas del Senado

Se reunió en el Senado la comisión de actas, acordando declarar aspirante a senador por derecho propio al conde de la Mortera. El señor Royo Villanova formuló un voto particular al dictamen.

El Rey no irá a Marruecos

El ministro de la Guerra, hablando esta tarde con los periodistas, les dijo que es completamente falsa la noticia publicada por algunos periódicos, de que el Rey se proponga ir en breve a nuestras posiciones de África.

Conferencias del señor Guerra del Río

Mañana comenzará el señor Guerra del Río en la Casa del Pueblo Radical la serie de conferencias que tiene anunciadas sobre «Necesidad de vigorizar la actuación republicana».

Consecuencias de un accidente ferroviario

Al medio día, en la calle de Alcalá, un tranvía de la línea de las Ventas, que se dirigía a la Puerta del Sol, descarriló, cortándose el enganche del remolque. Este retrocedió y en aquel momento un joven que quiso pasar de uno a otro lado fué alcanzado entre el motor y el remolque, resultando con magullamientos de importancia en ambas piernas.

El público, que se había congregado en el lugar del accidente, exteriorizó violentamente sus protestas contra el mal estado de las líneas de tranvías, y fué preciso que acudieran algunas parejas de la guardia civil y de seguridad, que restablecieron el orden.

Homenaje al escultor Julio Antonio

El diputado señor Caballé ha presentado una proposición al Congreso para que se acuerde trasladar los Bustos de la Raza, del malogrado escultor Julio Antonio, del Museo de Arte Moderno, donde hoy están, al Museo Nacional de Pinturas.

Propone también que se conceda una pensión anual de cinco mil pesetas a la madre del infortunado artista, como premio a los esfuerzos que realizara para la educación artística de su hijo.

Las Cortes

SENADO

Sesión del día 23 de Febrero

Comienza la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca. En el banco del Gobierno están los ministros de Gracia y Justicia y Trabajo.

Juran el cargo el varón de Velasco y el señor Gil.

Orden del día

Continúa la discusión del Mensaje de la Corona, y se da lectura de una enmienda del señor Posada.

Este la defiende, diciendo que es urgentísimo el acometer la reforma de la Constitución. (Entra en la Cámara el señor Dato).

Sigue defendiendo su punto de vista y censura duramente las constantes suspensiones de las garantías constitucionales, afirmando que vivimos en un régimen que no es más que la caricatura de la Constitución.

Hace historia de las divisiones del partido conservador, y dice que las fuerzas del conservadurismo están fraccionadas hoy en los grupos que dirigen los señores Maura, Cierva, Dato y Burgos Mazo.

Le contesta por la comisión el señor Martínez Pardo, quien dice que no hay

motivo para la reforma de la Constitución, pues el espíritu democrático del país sigue siendo el mismo. (Segue la sesión).

CONGRESO

(Sesión del día 23 de Febrero)

Comienza la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco del Gobierno están los ministros de la Gobernación, Fomento e Instrucción Pública.

Juran el cargo los señores Ibáñez Ruiz y conde del Vado.

Ruegos y preguntas

El señor Gascón y Marín se ocupa de la crisis remolchera, y dice que ha sido provocada por las importaciones de remolacha y azúcar de caña, que han dejado sin trabajo a más de cuarenta mil obreros.

El ministro de Fomento le contesta diciendo que fué necesario prohibir las exportaciones, pues con grave daño para todo el país no se beneficiaba más que a los exportadores.

El señor Gascón y Marín censura que para evitar las ganancias de algunos exportadores se haya puesto en trance de ruina a toda la industria remolchera y se haya dejado sin trabajo a numerosísimos obreros.

El señor Naser se ocupa de la importancia que este problema de la remolacha tiene para la provincia de Granada.

Indalecio Prieto dice que estando próximo el debate sobre los aranceles, quiere la minoría socialista que cuando se trate de las causas de la crisis industrial no se reduzca la discusión al aspecto arancelario, sino que se amplie a otros aspectos que son fundamentales para el problema industrial. Entre esos aspectos está el del cumplimiento de la jornada de trabajo. Pregunta al Gobierno si está dispuesto a hacer honor a su palabra en lo referente al compromiso internacional de la jornada de trabajo y si tiene el propósito de hacer algo para el abaratamiento de la vida.

El ministro de Estado le contesta diciendo que reconoce que el problema de la industria no se resolverá únicamente por el arancel. En cuanto al cumplimiento de la jornada de trabajo manifiesta que no puede dar respuesta categórica, pero que el ministro del Trabajo tiene en estudio un proyecto que en breve se leerá en la Cámara sobre la jornada de trabajo.

El señor Poza combate la Real orden de excepción del cumplimiento de la jornada. (Continúa la sesión).

El señor Cambó y el nombramiento de las comisiones

Hablando del nombramiento de las comisiones parlamentarias de la Cámara, ha dicho hoy el señor Cambó que el Gobierno tiene la pretensión de tener mayoría en todas las comisiones, con lo cual solo conseguirá esterilizar la labor del Parlamento, pues las minorías quedan privadas de la labor fiscalizadora que se les asigna.

Si esto se hace así, el parlamento será cosa muerta. Yo no estoy conforme con ese criterio y he retirado a mis amigos la autorización para formar parte de las comisiones permanentes.

De Provincias

Barcelona

La causa contra Salvador Seguí

Barcelona 23.—Pasado mañana se verá en la Audiencia la causa contra Salvador Seguí, acusado de excitaciones a la rebelión.

Para asistir a la vista ha sido trasladado a esta capital.

Una querrela criminal

Barcelona 23.—Se ha presentado una querrela contra el comerciante señor Nicolau por una casa exportadora italiana, a la que según parece adeuda más de cien mil liras.

El desahucio de la Escuela de Comercio

Barcelona 23.—La Unión de Estudiantes Españoles de Cataluña, ha dirigido al ministro de Instrucción Pública un telegrama protestando contra el conflicto planteado por la demanda de desahucio de la Escuela de Comercio, a consecuencia de que la Mancomunidad se ha negado a pagar el arrendamiento del edificio que la escuela ocupa.

Bilbao

Vista de una causa

Bilbao 23.—En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra el sindicalista Juan Bermejo, que el año pasado estaba repartiendo hojas contra los socialistas, cuando trabó disputa con uno de éstos, al que quería obligar a que tomase una hoja, y como no lo hiciera, sacó un revólver, haciéndole varios disparos, uno de los cuales causó la muerte a un niño que por el lugar del suceso pasaba casualmente.

El tribunal del jurado dictó veredicto de culpabilidad, condenándose a seis años de prisión y cinco mil pesetas de indemnización.

Guadalajara

El Ayuntamiento se incautará de las tahonas

Guadalajara 23.—El Ayuntamiento se ha hecho cargo de todas las tahonas por cesión voluntaria de los patronos panaderos, los cuales declaran que no

pueden seguir elaborando el pan para venderlo a sesenta céntimos el kilo.

Desde mañana el pan se elaborará por cuenta del Ayuntamiento, el cual se compromete a mantener dicho precio.

Palencia

Nuevos detalles del crimen de ayer.

—El agresor estuvo a punto de ser lynchado

Palencia 23.—Se conocen nuevos detalles del crimen cometido ayer en el mercado. El agresor es industrial y se llama Julio Herrero; cuestionó con su víctima Ignacio Rivera, que también es industrial, sobre la partición de una herencia, y sin que la gente pudiera apercibirse, Herrero se separó de Ignacio y entró en una ferretería próxima, adquiriendo una navaja de afeitar, con la cual dió un formidable corte en el cuello a su adversario. Cuando éste yacía en el suelo, Herrero se arrojó aún sobre él y le dió otros varios cortes. El público que presenció el espantoso crimen intentó lynchar al asesino. Acudió una pareja de la guardia civil que le detuvo y para librarle del furor popular tuvo que encerrarle en un portal, ante el cual los grupos en actitud airada permanecieron largo rato, intentando en varias ocasiones asaltar la casa. La oportuna llegada de nuevos guardias evitó el lynchamiento del asesino.

San Sebastián

El trabajo en las fábricas de papel

San Sebastián 23.—En las fábricas de papel de Tolosa se ha reducido el trabajo a tres días a la semana.

Por esta causa la crisis obrera es grande y de difícil solución.

Vigo

Marcha de la escuadra inglesa

Vigo 23.—Ha empezado a zarpar la escuadra inglesa surta en este puerto. En primer lugar han salido los diecisiete destroyers, que abandonaron estas aguas, formando en línea de combate.

Hoy les seguirán los cuatro acorazados.

La división de la escuadra se dirige a Gibraltar.

Zaragoza

Unos sindicalistas deportados intentan fugarse

Zaragoza 23.—Un telegrama de Sampedra de Calata (Teruel) dice que ayer llegaron a aquel pueblo conducidos en cuerda de presos por la guardia civil,

diez y siete obreros que se supone han sido deportados de Barcelona, por su actuación en los sindicatos.

Ingresaron en la cárcel del pueblo, pero hacia la madrugada el alguacil del juzgado advirtió un ruido extraño en la prisión y fué a denunciarlo a los guardias civiles que los custodiaban.

Acudieron éstos, encontrándose con que los presos habían hecho un boquete en la pared de la prisión que da a un patio y trataban de escapar. Cuando llegaron los guardias, cuatro de los presos habían salido ya de la prisión, pero les dieron el alto y tres de ellos se entregaron. El cuarto intentó huir saltando al tejado de una casa próxima, pero los guardias le tirotearon hiriéndole en las piernas. Se le capturó y condujo al hospital.

Del Extranjero

Reclamaciones de Norteamérica

Paris.—El embajador yanqui se ha dirigido al presidente del Consejo de la Sociedad de las Naciones, anunciándole que el Gobierno de su país quiere exponer su criterio respecto del mandato de la Sociedad sobre la isla de Jap en el Pacífico. Esta es de una gran importancia comercial y estratégica para los Estados Unidos, por estar en ella el amarre del cable del Pacífico.

También quiere intervenir el Gobierno de los Estados Unidos en el acuerdo anglo-franco referente al petróleo de Mesopotamia.

Una proposición de la industria alemana

London.—Se tienen noticias de que un importante núcleo de industriales metalúrgicos, carboneros, electricistas y químicos, se ha dirigido al Gobierno proponiéndole gestione una fusión, por treinta años, de industriales franceses y alemanes, con objeto de constituir un sindicato de producción que les permitiese obtener facilidades en la adquisición de las primeras materias y en la conquista de los mercados.

Por medio de esta fusión, Francia conseguiría tener un verdadero control de la producción alemana, y Alemania podría salir su deuda con la Entente en un plazo más breve.

Un caso curioso de acefalitis

Roubaix.—Una señora atacada de acefalitis letárgica, que ha dormido durante cuarenta días, despertó ayer y ha dado a luz, normalmente, dos gemelas, que se hallan en perfecto estado.

Estado de Caruso

Nueva York.—Se tienen noticias de que el célebre cantante Caruso, se encuentra en estado satisfactorio, después de la operación quirúrgica que recientemente se le ha practicado. Afirman los facultativos que Caruso conservará su hermosa voz.

La decisión de Wilna

Varsovia.—Una comisión militar de Wilna se ha dirigido a la representación de la Sociedad de las Naciones exponiendo su deseo de unirse a Polonia.

Los sin feiners ejecutan a los espías británicos

London.—Noticias del condado de Galway, dicen que en los alrededores de Woodfort han aparecido los cadáveres de tres soldados británicos, con un cartel diciendo que eran espías del ejército inglés ejecutados en cumplimiento de sentencia del Consejo de guerra de Irlanda.

Las tropas inglesas en Mesopotamia

London.—El ministro de la Guerra ha declarado en la Cámara de los Comunes que los efectivos británicos de Mesopotamia ascienden a 17.000 soldados ingleses y 87.000 indígenas.

El nuevo Gobierno norteamericano

Nueva York.—El presidente Harding ha constituido el nuevo gobierno en la forma siguiente:

Secretario de Estado, Hughes; del Tesoro, Mayon; Guerra, Wingate; Agricultura, Wallace; Interior, Bfali; Correos, Hais; Marina, Douby; Trabajo, Dalbis; y Comercio, Hoover.

Las elecciones en Alemania

Berlin.—Los datos completos de las elecciones, acusan el siguiente resultado: Nacionalistas, 73; populares, 50; del centro, 83; demócratas, 25; socialistas mayoritarios, 111; independientes, 28; comunistas, 30; economistas, 2, y guelfos, 6.

La coalición gubernamental contará, pues, con 219 votos en el parlamento contra 198 de la oposición.

Como de costumbre el Gobierno presentará inmediatamente la dimisión para que le sea ratificada la confianza. Afirman que se están haciendo negociaciones para dar entrada en la coalición gubernamental a los nacionalistas y al partido popular, pero, según parece, los socialistas se niegan a colaborar con estos partidos.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

LA BOLSA

Interior 4 %	71'70
Fin del mes	71'50
Amortizable, 5 %	93'75
Idem 4 %	89'00
Banco España	540'00
Tabacalera	268'50
Paris exterior	82'50
Francos	51'85
Libras	27'88
Azucarera preferente	77'00
ordinaria	38'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	275'00
Cédulas hipotecarias	89'50
Banco Hispano	000'00
Español de Crédito	000'00
Norte	276'00
Alicante	285'00
Carpetas nuevo empréstito	71'70
Marcos	11'85
Liras	25'80
Dólares	000'00
Interior nuevo	101'90

MENCHETA

DESAYUNOS
TEA ROOM
HELADOS

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No compare sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

«Artes Gráficas» Caparrós-Córdoba

Concurso de Carteles Artísticos

Por la presente se invita a todos los Pintores de nacionalidad española al Concurso de Carteles artísticos que para propaganda de vinos, aguardientes y licores ha organizado esta Litografía con sujeción a las siguientes BASES:

1. Los trabajos serán originales y no premiados en anteriores Concursos y se ajustarán al tamaño 45 x 60, ostentando un lema, que se repetirá en sobre cerrado, en cuyo interior se consignará el nombre y domicilio de su autor.
2. Los originales serán pintados a la AGUADA, limitados a cinco colores como máximo y a tintas planas.
3. Quedan los asuntos a la completa inspiración del artista, pero debidamente encajados a la propaganda indicada.
4. Los originales podrán ser apaisados o no apaisados.
5. Se concederán tres premios para los trabajos que a juicio del Jurado reúnan condiciones preferentes.—Primer premio, 500 pesetas.—Segundo premio, 250 pesetas.—Tercer premio, 125 pesetas.—Veinte accésits de 50 pesetas y premios especiales en número ilimitado para los originales que lo merezcan.
6. El Concurso queda abierto desde la fecha de la presente convocatoria hasta el día 31 de Marzo próximo, a las doce de la noche.—Todos los originales recibidos con posterioridad a este plazo serán devueltos.
7. El Jurado calificador está constituido por los señores siguientes: ilustrísimo señor Conde de Casa Chaves, Director del Museo Mineralógico; don Victoriano Chicote, Profesor de la Escuela de Bellas Artes; don Ezequiel Ruiz, Profesor de Dibujo del Instituto; don Alfonso Adamuz, Presbítero, y don Agustín Párraga, por la casa concursadora.—Su fallo será inapelable.
8. Los trabajos premiados quedarán de propiedad de la casa para su reproducción litográfica.—Los no premiados serán reclamados por sus autores en el improrrogable plazo de dos meses, pasados los cuales la casa concursadora hará de ellos el uso que estime más acertado.
9. Los lemas de los trabajos recibidos y los fallos del Jurado se publicarán en la primera decena del próximo Abril y en los mismos periódicos en que aparezca esta convocatoria.
10. Los originales serán remitidos al domicilio del vocal del Jurado, don Alfonso Adamuz, calle García Diego núm. 39.

Córdoba 15 de Febrero de 1921.

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

- Camas de Madera y Muebles -

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

EL SOLDADO

Petición que debe atenderse

Al dar cuenta a los lectores de LA VOZ del fallecimiento de la madre de nuestros buenos amigos los señores Reyes (q. e. p. d.), les prometimos ocuparnos de lo difícil y poco a la moderna que en esta barriada se efectúa la conducción de cadáveres y hoy con gusto lanzamos nuestra idea sobre el particular, y esperamos que vecinos y autoridades vean la manera de llevarlo a la práctica si lo creen justo.

Entre las barriadas de estas minas y las próximas de la Anglo-Vasca, pasarán seguramente de dos mil vecinos, que pertenecen a Villanueva del Duque, que dista de estas sus tres y cuatro kilómetros.

Los que tienen la desgracia de morir en este barrio, tienen que esperar tranquilos la voluntad de las buenas almas que carguen con el ataud, y sin curas, son conducidos a una casa próviamente convenida por la familia, en Villanueva del Duque, donde van los representantes de nuestra religión y acompañan hasta la salida del pueblo la macabra expedición, que continúa otra vez sola hasta el cementerio, que está otro buen paseo; en total, hay casa de estas minas que para ir de ellas al cementerio, hay que andar con «el muerto» sus seis kilómetros; si unimos a esto lo malo del camino, la cuestión se agrava y pudiere alguna vez ocurrir algún desagradable suceso y que rodaran por lo quebrado del camino vivos y muertos.

Además, habrá quien pueda decirnos si una familia obrera recién llegada a estas minas, tuviera la desgracia de ver morir a uno de sus miembros, en un día de estos corrientes en invierno, ¿quién lo llevaría al cementerio?

Teniendo en cuenta lo numerosa que es esta barriada (más grande que muchos pueblos) y que el ayuntamiento de Villanueva del Duque cobra aquí todos sus impuestos y arbitrios, y que la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñaflorosa paga y sostiene las escuelas que aquél debiera tener, y que a dicho Ayuntamiento no le ocasiona gasto alguno esta barriada, nos parece justo que construyera por su cuenta un coche fúnebre que llevara nuestros restos desde este bendito sitio de destierro al cementerio; con ello haría un gran beneficio, con muy poco dinero, y aún este poco pudierase recuperar porque podían cobrar el alquiler de dicho vehículo a los que necesitaran su servicio.

Nos parece que lo justa y pequeña de nuestra petición, unido al buen deseo que siempre anima los actos de nuestros queridos amigos los ediles de Villanueva, y la buena situación económica que, por su diáfana administración tienen nuestras Casas Consistoriales, harán que el concejo tome el acuerdo que deseamos.

Sean todos ellos que así se ganen voluntades, que la ocasión propicia les brinde algienea una oportunidad para conformar a dos mil vecinos que nada pidieron, a pesar de tener perfectísimo derecho todos los vecinos del pueblo.

En la seguridad de ser atendidos, en nombre de todos reciban las gracias, y de cada uno recibirán el afecto. —Baltasar Galán.

Minas El Soldado, febrero 921.

Centro Técnico Industrial

DE

Productos Químicos y Farmacéuticos

María Cristina, 4.—CORDOBA

Droguería General

Especialidades Farmacéuticas.—Sueros y Vacunas.

Aguas Minerales.—Ortopedia.—Perfumeria.

----- Material Quirúrgico y Fotográfico -----

La casa que más barato vende

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Banco de Albacete

SUCURSAL DE CORDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITÁN, NÚM. 12

Capital Pesetas 25.000.000

Fondo de reserva 12.600.000

Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario

CUENTAS CORRIENTES con interés desde el 3 al 4 % anual.

CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras.

CAJA DE AHORROS: imposiciones desde una peseta en adelante.

Horas de caja: mañana y tarde

MANUEL CASANOVA ::: Coloniales al por mayor ::: CORDOBA

De interés general

El campo de tiro militar perjudica los intereses de los labradores

Recurso al Ministro de la Guerra

Continuando la campaña comenzada, sobre los frecuentes e irreparables perjuicios que los ejercicios de tiro al blanco...

Solicitud al Gobernador militar de esta Plaza

Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza. Excmo. Señor. Don Santiago Guzmán Carrasco, mayor de edad, casado, labrador, vecino de Almodóvar del Río...

Que, para su informe y elevación al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, acompaño un recurso respetuoso y razonado, expresivo de los daños que el dicente viene sufriendo...

Suplico a U. E. I., se sirva—previos los informes necesarios, y con vista de la confirmación que los daños apuntados tuvieron en la reunión de los primeros jefes de los Cuerpos Militares...

Excelentísimo señor. Hay una firma que dice Santiago Guzmán.—Rubricada.

Recurso al Excmo. Ministro de la Guerra

Excmo. Sr. Ministro de la Guerra. Excmo. Señor.

Don Santiago Guzmán Carrasco, cuyas circunstancias constan de su cédula personal, que exhibe y retira, mayor de edad, labrador, vecino de Almodóvar del Río...

EXPONE:

Que ya consta a U. E. I. por mi reciente exposición elevada a esa Superioridad en la segunda quincena de Noviembre del pasado año...

Como el radio de acción de las balas alcanza, sobradamente, a la meta establecida, es más, que rebasa su límite...

Sobre ese paredón, que forma el límite del tiro, se hallan emplazadas las besanas del cortijo «Cañuelo de la Carnicera»...

Entorpecida la circulación de peatones, por el camino que deben atravesar hasta Córdoba, así como el paso de caballerías y carretas...

ACTA NOTARIAL

Número doscientos cuarenta y siete: En la ciudad de Córdoba, a diez y seis de Agosto de mil novecientos veinte...

Las hojas contiguas al límite del Campo de Tiro, que sufren la tardía siembra, la interrupción en el laboreo...

Es, además del daño emergente que se sufre, un notorio perjuicio material directo el que se experimenta con la suspensión de las labores...

Para apreciar auténticamente el perjuicio causado, hubo de requerirse al Notario de esta capital don Cristóbal Giménez Gilabert...

del río, que tienen relativa elevación, los proyectiles en sus posibles desviaciones pueden seguir trayectorias imprevistas...

Tercero. Que sin duda por el hecho expuesto en el número anterior, las mismas fuerzas que se ejercitan en el tiro reconocen el fundamento de los aludidos temores...

Cuarto. El hecho de los tiros resulta evidentemente comprobado por mí el Notario desde que con mis acompañantes pasé a la vista del indicado campo de tiro...

Quinto. Como comprobante del fundamento de los temores a que se ha hecho referencia, comparecen en este momento los siguientes trabajadores y ganaderos que se encuentran en terrenos del consabido cortijo...

A lo dicho debe agregarse otro perjuicio, cual es el que en ocasiones produce el paso por terrenos sembrados de caminantes que se ven impedidos de circular por las sendas y pasos ordinarios...

Con esto se da por terminada la presente acta, que leí íntegramente a los concurrentes por renuncia que respectivamente hicieron del derecho que les advertí tenían a realizarlo por sí, y en su contenido se ratifican todos y firman los que saben y por los que manifiestan no saber lo verifican los testigos presenciales...

Y para entregar retiré expedí copia de esta acta en un pliego clase séptima serie B. número ciento treinta y cuatro mil setecientos ochenta y uno...

Convalécete aún de las fiebres tifoides que lo han retenido en cama muchos días, y que le hicieron perder tres corridas, el domingo reapareció en la plaza de Méjico este notable matador de toros.

En dicha corrida lidióse ganado de Arribas, resultando bueno. Ignacio el grande, como cariñosamente le llaman los mejicanos, siguió cosechando ovaciones a granel...

Con Ignacio alternaron Gaona y Dominguito, que tuvieron una buena tarde y fueron muy aplaudidos.

MAIZ Y CEBADA.—Disponible en Málaga y Córdoba.—Para precios y condiciones: Rodríguez Hermanos, Avenida de Canalejas, 48, Córdoba.

Gran Laboratorio químico. Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

Indicador religioso. Santos de hoy.—San Matías, apóstol, y San Modesto, obispo. Mañana.—San Lázaro, obispo y confesor.

Jubiléo circular.—Convento del Corpus Christi. Costeado por unas devotas, en sufragio de don Camilo Llacer y demás difuntos.

Mañana: En la parroquia de San Pedro.

Edición de la mañana

EN SEVILLA SIN INTERES

El día de hoy ha carecido de interés periodístico. Solo menudencias y noticias sin interés, han podido recoger los reporteros por centros oficiales y calles.

La continuación van unas noticias, de las llamadas sin interés. El gobernador civil ha enviado al juez especial que entiende en los procesos del terrorismo sindicalista...

Una comisión de obreros tranviarios visitó al gobernador civil para pedirle sea árbitro para solucionar sus diferencias con la empresa, la mayoría de ellas, de régimen interior del servicio.

El señor Elio tiene citada para esta noche a una comisión de obreros de la fábrica de cristales «La Trinidad», para darle cuenta de las mejoras que conceden los patronos.

En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación del pueblo de Alcolea del Río, dando cuenta de haberse celebrado por el vecindario una manifestación pacífica, para protestar de la conducta del secretario de aquel Ayuntamiento.

El gobernador llamará al secretario para conferenciar. La cuestión de las subsistencias sigue igual. Como todos los días, han sido decomisados algunos kilos de pan de panaderos que lo fabrican falto de peso...

Mañana es esperado en Sevilla el director general de Prisiones, que viene a hacer una visita de inspección a la cárcel, cuyo estado no puede ser más ruinoso.

En la Casa de Socorro de la plaza de San Francisco, recibió curación de una herida punzada en la cornea derecha con hernia del iris, el joven Manuel Rodríguez Navas, lesión que se produjo cuando trabajaba en un establecimiento de calle Sierpes.

Este estado fué calificado de grave. El jueves y de paso para Algeciras, llegará a ésta el director general de Obras Públicas.—Corresponsal. 23-2-921.

Las sesiones plenas de la Diputación

No habiendo podido tener efecto las sesiones señaladas para los días 17 y 18 del corriente mes, de acuerdo con el ilustrísimo señor gobernador civil de la provincia, he resuelto convocar a la excelentísima Diputación provincial para los días 4 y 5 de Marzo próximo...

Lo que tengo el gusto de participar a V. S., rogándole encarecidamente no deje de asistir con toda puntualidad a dichos actos, en evitación de que quede sin aprobarse el presupuesto ordinario de la provincia para el próximo ejercicio de 1921-22...

Dios guarde a V. S. muchos años.—El presidente, Rafael Jiménez Amigo.

LETRAS

El número de Febrero de esta revista cordobesa de literatura y arte, contiene el siguiente interesante sumario: «Córdoba y Marruecos», por Rafael Omeya.—«Una estampa de Góngora», por Cordubeno.—«Córdoba», por J. González Olmedilla.—«Poemas ingenuos», por A. Rodríguez de León.—«Sangre, voluptuosidad y muerte», por Mauricio Barrés.—«La estética del jardín», por L.—«Caballero andante», por J. Priego López.—«La construcción cívica», por Akil el Cortobí.—«Escritores cordobeses», por Arcadio Herrera Muñoz.—«Lo que se publica. La historia de Córdoba de Jaén Morente», por Hesperio.—«La Virgen de Cateclara», por el Bachiller Cordobilla.—«Un mes de teatro», por Ivan.

Además publica la novela encuadernable «El perfecto Regidor», por don Juan de Castilla y Agusayo.

DE PEDRO ABAD

El lunes último se declaró un incendio en un almiar, propiedad de don José Mejías Fernández, situado en el camino de la estación y en el sitio denominado «Arroyo del Asno».

Las pérdidas ascienden a unas dos mil pesetas. En la sesión celebrada últimamente por el Ayuntamiento, ha sido acordada la cesantía del inspector de policía don Alberto Lara, que durante el tiempo que desempeñó dicho cargo, consiguió poner en orden el pueblo y prestó muy buenos servicios a la justicia.

La cesantía, aunque se funda en haberse puesto en práctica un plan de economías, obedece a una maniobra política de los enemigos del señor Lara.—Corresponsal.

GRAN TEATRO

La primera charla de Zamacois. Ante un público numeroso y selecto dió anoche Zamacois su primera conferencia.

Hay que consignar que en la inmensa mayoría de los espectadores existía una viva curiosidad por conocer el trabajo que iba a desarrollar el insigne novelista.

V se levantó el telón y apareció la simpática y gallarda figura de Zamacois, que al punto, con gran aplomo y desenvoltura, dió principio a su amena charla.

Después de un breve y oportuno exordio saludando al auditorio, y explicando los motivos que le han impulsado a emprender esta campaña de divulgación artística, entra de lleno en el tema de la conferencia.

V con un absoluto dominio de la palabra, y una suprema elegancia en el ademán y en el gesto, nos habla del glorioso Pérez Galdós, de Valle-Inclán, de Villaseca, de Carrere y de Dicenta.

El conferenciante no se ha propuesto someter a un detenido análisis la obra de cada uno de los escritores mencionados, sino dar a conocer una serie de detalles característicos, con la fina ironía que le es peculiar a Zamacois, y que provocó la hilaridad del público, que escuchaba con verdadero deleite su curioso discurso.

Al exhibirse las películas en las que aparecen trabajando los maestros Galdós y Dicenta, hubo un momento de verdadera emoción entre los espectadores, que prorumpieron en atronados aplausos.

La película más interesante es la de Emilio Carrere, pues a más de reseñar varios aspectos pintorescos de la vida bohemia de este escritor, reproduce una hermosísima poesía con un atinado comentario.

Las películas de Valle Inclán y Villaseca, como las de los anteriores, fueron muy del agrado del distinguido público, que aplaudió sin reservas a Zamacois por su admirable y curiosa conferencia.

Notamos que el público salió satisfechísimo, y comentaba muy favorablemente la amena charla del insigne novelista, por lo que es de esperar que a la conferencia de esta noche acuda en número mucho más crecido que anoche.

La notable violinista y pianista Angelina D'Artes actuó como fin de fiesta, ejecutando varios números que fueron justamente aplaudidos.

LOCALES

Por los señores don Ambrosio Valverde y doña Isabel Monerri, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Anita Ponferrada Alcántara para su hijo el competente empleado del Banco de España, don Ambrosio Valverde Monerri.

La boda se celebrará en breve. Se encuentra muy mejorado de la indisposición que padece, nuestro querido compañero don José Castillo.

CEBADA.—De fmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Santa Marta, 21.

Suceso extraordinario

Se han recibido directamente de fábrica 25.000 lápices. Propaganda, dos, 15 céntimos; y docena, 80 céntimos; 1.000 sacacintas a 1,25; cadenas caballero a 1,50. Rollos papel higiénico, 250 hojas, 55 céntimos uno. Estuches papel y sobres a 1, 1,25 y 1,50.

Señoras: 5.000 carteras a 1,15 y 0,95; 12.000 sobres polvos marca POLA, clase extra, fabricación especial para esta casa, a 0,20 uno. Respetable público: ahora es ocasión de comprar barato. Acudid a esta casa lo más pronto posible.

Ya era tiempo de ver estos precios!!! El sistema de esta casa es ganar poco y vender mucho. Esta casa vende un 25 por ciento más barato que la competencia. Grandes existencias en papelería, libros rayados, estilográficas y artículos religiosos. Agencia Pol.—Alfonso XIII, 48

Pascual de Miguel y C. Depósito de tocino y jamones

—Especialidad en embutidos— Semillas de todas clases — Ventas al por mayor y menor — Lucano, 29.—Sucursal: Espartería, 28.—Córdoba Teléfono, 117

Bajo la presidencia del señor cura parroco de esta feligresía, don José Serrano Aguilera y del presidente del Sindicato Agrario Católico, de este pueblo, don Ricardo Vega, se han inaugurado el domingo último, la serie de conferencias que la directiva de dicho centro había ofrecido a sus asociados.

La primera ha estado a cargo de nuestro excelente amigo, el culto juez municipal de esta villa don Antonio Lucena Córdoba, quien con fácil palabra y demostrando un absoluto conocimiento de las cuestiones sociales, ha desarrollado el tema titulado «Actuación de los Sindicatos Agrícolas Católicos en el momento social».

El orador, haciendo un detenido estudio del origen de los Sindicatos, expuso en brillantes párrafos, la actuación de éstos en todos los países y las innumerables ventajas que con su buen funcionamiento proporcionan a todas las clases sociales.

Señaló la diferencia que existe entre las diversas clases de Sindicatos y los llamados católicos, donde los obreros están unidos, para ayudarse moral y materialmente, procurando el engrandecimiento de los pueblos y siempre con la base del socialismo puro, del socialismo cristiano.

La numerosa concurrencia que asistió al acto, premió la labor del conferenciante con nutridos aplausos. Nuestra más entusiasta enhorabuena tanto a la directiva del Sindicato por su feliz iniciativa, como al señor Lucena por su brillante conferencia.

—Ha hecho su presentación en el Teatro-Circo de esta localidad la compañía cómica-dramática que dirigen don Luis M. Carreras y doña Margarita Carrasco.

Esta agrupación, que se halla formada por artistas muy aceptables, nos ha puesto en escena varias obras modernas, dando a todas ellas una representación bastante lucida.

De Muñoz Seca hemos visto el hermoso drama en tres actos «La cartera del muerto»; obra que bastaría por sí sola para colocar a su autor, si ya no lo estuviera, al nivel de los mejores; pues en ella, prescindiendo de los chistes vulgares que en las obras de este escritor tanto abundan, presenta y desarrolla un problema difícil, donde coloca frente al rigorismo de la ley humana, la bondad de la justicia divina.

El señor Carreras, que ha hecho una verdadera creación de su papel de médico en esta obra, estuvo acertadísimo, conquistando por su labor bastantes aplausos; la señora Carrasco, muy bien en el suyo.

De los demás actores hemos de citar al señor Díez, que desarrolló con bastante aceptación su papel de juez; al señor Ledesma, que como actor cómico es un verdadero maestro, y a las señoritas Delgado, Ordóñez y Moraga, señorita Estrella, señores Prat, Gabaldón, Boado y Carrasco, que llenaron con creces su cometido.

También ha puesto en escena esta compañía el hermosísimo drama «Rosas de pasión», que ha obtenido un exitoso éxito de esta compañía y «Cristóbalón», de Linares Rivas; para todas estas obras traen su correspondiente decorado.

Entre su repertorio figuran además «La tierra», de López Pinillos (Parmesón), por la que hay aquí gran expectación; «Alfonso XII, 13» y otras muchas que ahora no recordamos.

Para terminar, añadiremos que la orquesta ameniza los entre actos y que el pianista señor Picho sigue «faucaudando», o sea, tocando el chotis titulado «Añós, Facundo».

—Le han sido administradas las aguas del bautismo a una hija de nuestro buen amigo el comandante de la guardia civil de esta villa D. Rafael Calvo Blanco.

A la noñita se le impuso el nombre de María del Carmen y fué apadrinada por el guardia segundo don Juan Olella Navarro y su digna esposa.

Con este motivo se improvisó una alegre fiesta, que duró hasta bien entrada la noche.—Corresponsal. 22-2-1921.

LA PIANOLA AEOLIAN

la mejor marca en esta clase de instrumentos sólo la vende en Andalucía Piazza Hermanos Representante en Córdoba y su provincia C. Martínez Rucker

EN "EL METRO" LAS TELAS BAJAN DE PRECIO

Vestirse con economía lo consigue todo el que compre tejidos, géneros de punto y confecciones en el establecimiento conocido por EL METRO, calle de Múrmulo de Baños, núm. 2, y en la Sucursal, calle de San Agustín, 44. Esta casa, que tiene por sistema dar siempre buenos artículos a precios económicos, ofrece hoy una gran rebaja de precios en todos los artículos que traen por tener géneros de ocasión y retazos a precios económicos. Precios fijos inalterables. Pagos sobre mercancía.

EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 31

MAIZ PLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES CARBONELL Y C. S. EN C. EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 31

EN "EL METRO" LAS TELAS BAJAN DE PRECIO

Vestirse con economía lo consigue todo el que compre tejidos, géneros de punto y confecciones en el establecimiento conocido por EL METRO, calle de Múrmulo de Baños, núm. 2, y en la Sucursal, calle de San Agustín, 44. Esta casa, que tiene por sistema dar siempre buenos artículos a precios económicos, ofrece hoy una gran rebaja de precios en todos los artículos que traen por tener géneros de ocasión y retazos a precios económicos. Precios fijos inalterables. Pagos sobre mercancía.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 24 (1'30 m.)

SENADO

(Final de la sesión del día 23 de Febrero)

Interviene en la discusión el señor Dato, manifestando que la reforma de la Constitución tendrá siempre frente a los conservadores, los cuales consideran que las sabias doctrinas del Código de 76, autorizan para gobernar a todos los partidos por muy radicales que sean. Aboga por la constitución de los grandes partidos, dedicando cariñosos párrafos a los liberales y conservadores. Agrega que no debe olvidarse que estos partidos han evitado muchas revoluciones.

El jefe del Gobierno termina su discurso invocando al patriotismo de todos para resolver los problemas nacionales que hay pendientes.

El señor Posadas rectifica insistiendo en la crisis de los grandes partidos y en la necesidad de reformar la Constitución sobre todo en aquellos puntos en que afecta al régimen parlamentario.

El señor Rodríguez Valdés, cervista, dice que va a hablar para hacer algunas alusiones, y luego se extiende en su peroración analizando la política del Gobierno y combatiéndola rudemente.

El orador aboga porque se vaya de un modo definitivo a la reforma legislativa.

Continúa diciendo que los problemas de índole social y económica que surgen en España, los resuelve el Gobierno solamente.

Se suspende el debate. Se pone a discusión el dictamen de la comisión de actas sobre las Sociedades económicas de Andalucía y Canarias.

El señor González Conde impugna el dictamen, diciendo que no existen Sociedades económicas ni en Chiclana, ni en Vejer de la Frontera.

Le contesta el señor Martínez de Velasco por la comisión, y rebate los argumentos del señor González.

Se señala la orden del día para mañana y se levanta la sesión a las siete de la tarde.

CONGRESO

(Final de la sesión del día 23 de Febrero)

Los señores Espada y Pozas rectifican.

El señor Torres Beleña se ocupa de los daños causados por el temporal en la provincia de Cádiz, pidiendo al Gobierno que socorra a los damnificados.

El conde de Bugallal le promete atenderlo.

El señor Besteiro censura la actitud seguida por las autoridades en lo que respecta a la declaración del lok out patronal en Elche.

El ministro de la Gobernación defiende la gestión del gobernador de Alicante.

El señor Barcia anuncia una interpeleación sobre el asunto tratado por el señor Besteiro, siendo aceptada por el conde de Bugallal.

El señor Lazaga se ocupa también de los daños causados por los temporales en la provincia de Cádiz, expresándose en análogos términos que el señor Torres Beleña.

El ministro de la Gobernación dice que procurará atender su petición.

El señor Solano pide que se faciliten vagones para el transporte de carbón de las minas de Puertollano.

El conde de Bugallal le contesta que transmitirá el ruego al ministro de Fomento.

El señor Auñón pide que se mejoren las comunicaciones con el Valle de Arán.

El ministro de la Gobernación le contesta que llevará el asunto al Consejo de ministros.

Se entra en el orden del día, procédese al sorteo de secciones y se levanta la sesión a las siete y cuarto.

Notas parlamentarias

Los diputados republicanos

Los diputados republicanos se reunieron en una de las secciones del Congreso, para cambiar impresiones

acerca de la actitud que han de observar en las comisiones que se elegirán mañana.

La contestación de Dato a Rodríguez Valdés

En los círculos políticos fué muy comentado esta noche el discurso pronunciado en el Senado por el cervista señor Rodríguez Valdés, esperándose con ansiedad la contestación que le dé el señor Dato.

La interpeleación de Cierva

La interpeleación que el señor Cierva tiene anunciada sobre política electoral del Gobierno, no será planteada hasta el martes de la próxima semana.

Aunque las relaciones entre el señor Cierva y el Gobierno parecen ir inspiradas en una corriente de armonía, es de esperar que el exministro ataque rudemente al señor Dato.

El general Berenguer

En el expreso de Andalucía marchó con dirección a Algeciras, en donde embarcará con rumbo a Ceuta, el Alto Comisario de España en Marruecos.

La princesa de Salm Salm

En el rápido de San Sebastián llegó esta noche a Madrid la princesa de Salm Salm.

La princesa fué recibida en la estación por los Reyes y por la Reina madre. La augusta viajera se hospedará en Palacio, ocupando las habitaciones llamadas de Carlos III.

Próximo congreso obrero

El partido socialista ha dirigido a todas las sociedades obreras de España un manifiesto convocando a un congreso extraordinario que ha de celebrarse en Madrid el día 9 de Abril próximo.

En la convocatoria no se señala el local donde haya de celebrarse.

En el congreso se acordará si los obreros españoles deben ingresar o no en la tercera internacional.

El Mariscal Wilson

El Mariscal Wilson ha desistido de su viaje a Francia y seguramente hoy marchará con dirección a Londres.

Concesión de una cruz

El Rey ha firmado un decreto concediendo la cruz de Alfonso XII al obispo de Astorga.

Los médicos irán a la huelga

Se sabe que en la Asamblea de Médicos verificada el sábado último en el local del Colegio, se acordó ir a la huelga el día primero de marzo.

Todos los médicos de la beneficencia municipal firmaron en blanco una hoja adhiriéndose al acuerdo.

Las autoridades, según parece, tienen pensamiento de recurrir a los facultativos del Laboratorio municipal y a los médicos militares, para que presten servicio.

Un atentado social

El alcalde de Reus muerto a tiros

El subsecretario de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que en Reus, a las ocho de la noche, cuando se dirigía a su domicilio el alcalde de aquella población don Manuel Sardá, fué agredido por un grupo de desconocidos, que le dispararon varios tiros, matándolo. No se ha practicado ninguna detención.

De Provincias

Alicante

El trigo podrido

Alicante 23.—Cada día es más insostenible el hedor que despiden el trigo depositado en los muelles.

Las autoridades sanitarias han denunciado al gobernador que la existencia del trigo podrido en los muelles puede ser causa de alguna epidemia.

Respecto a la descarga de trigo, se dice que no se acaba de efectuar porque hay de por medio un escandaloso negocio.

Un hombre ahorcado

Alicante 23.—En el partido de Carranques apareció el cadáver de un hombre colgado de un árbol.

Ignórase si se trata de un crimen o de un suicidio.

El cadáver no ha sido identificado, creyéndose que es el de un individuo de nacionalidad italiana.

Más detalles del suceso

Alicante 23.—El suceso de que damos cuenta anteriormente, relativo a la aparición de un hombre ahorcado en un algarrobo, parece revestir caracteres misteriosos.

Un labrador que trabajaba en sus tierras, en el término de Barrical, descubrió el cadáver, dando inmediatamente cuenta a las autoridades.

Al lado del cadáver se encontró un sombrero.

En el registro que por orden del juzgado se practicó en las ropas del cadáver, no fueron encontrados documentos ni alhajas, no habiendo sido posible hasta ahora identificarlo.

La estafa en Correos

Alicante 23.—El juzgado continúa haciendo diligencias relacionadas con la estafa cometida en Correos.

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión contra un cartero jubilado que prestaba servicio de escribiente en las oficinas de cartería.

También se ha ordenado la detención de un industrial panadero llamado Miguel Llado, a quien se cree complicado en la estafa.

Barcelona

La asamblea de la Mancomunidad

Barcelona 23.—Se ha celebrado la primera sesión de la asamblea de la Mancomunidad. Se acordó que en las escuelas se proceda a la enseñanza teórica de la agricultura en todos sus ramos.

Se creará una sección que se denominará Laboratorio de Patología Vegetal, y otro para el saneamiento de terrenos.

Mañana se celebrará la segunda sesión de la asamblea.

La conferencia internacional de transportes

Barcelona 23.—Hoy cumplimentó al alcalde el comandante Ranaud, secretario de la Liga de Naciones.

Después visitó las dependencias que han de ocupar los delegados de la Sociedad de Naciones, para celebrar el próximo congreso internacional de transportes.

El señor Ranaud elogió la instalación.

Conferecias médicas

Barcelona 23.—En los primeros días del próximo mes de Marzo llegarán a esta capital varios médicos pertenecientes a la Facultad de Medicina de París, para dar varias conferencias de carácter científico.

Se organizan festejos en honor de estos visitantes.

El Noy del Sucre no ha salido de Mahón

Barcelona 23.—A consecuencia del fuerte temporal reinante en el mar, el vapor «Ciudad de Menorca», que debía conducir a Barcelona al Noy del Sucre, no ha podido salir de Mahón.

Las víctimas del terrorismo

Barcelona 23.—Hoy falleció en el Hospital Clínico el albañil Francisco Villacreces, que resultó herido a consecuencia de una agresión cometida el día 17 del actual.

Se teme que fallezca el patrono don José Serra, que fué agredido a principios de la semana pasada.

También se encuentra en muy grave estado Crispulo Hernández, que fué herido uno de los últimos días.

Tres niños y una mujer mueren aplastados

Barcelona 23.—En la carretera de Reüllina, una barraca que estaba construida de tierra y madera al respaldo de un desmonte, se hundió por habersele venido encima un montón de tierra, procedente de un desprendimiento.

De entre los escombros fueron extraídos los cadáveres de tres niños y una mujer.

Un naufragio

La tripulación ha perecido

Barcelona 23.—Esta noche circularon insistentes rumores de que a la entrada del puerto, y a consecuencia del fuerte temporal reinante, naufragó un barco de vela que traía cargamento de carbón, creyéndose que toda la tripulación ha fallecido.

Bilbao

La campaña por subsistencias

Bilbao 23.—Continúa la campaña emprendida por las autoridades para conseguir la baja de precios en las subsistencias.

Se han impuesto fuertes multas a los comerciantes y vendedores que se negaban a vender al precio de tasa.

Los banqueros y las compañías mineras.

Bilbao 23.—En la última reunión celebrada por los banqueros del Norte se continuó examinando la petición formulada por las compañías mineras, acerca de la concesión de un préstamo.

Parece que surgió una fórmula consistente en hacer un consorcio basado en créditos sobre la extracción de minerales.

Vapor embarrancado

Bilbao 23.—En las proximidades de un pueblo de la costa ha embarrancado el vapor «Gayo».

La tripulación abandonó el vapor, logrando salvarse.

El vecindario del pueblo, al tener conocimiento de que la embarcación llevaba cargamento de pólvora, abandonó la población aterrada.

La casa consistorial ha enviado personal para proceder al salvamento de la carga y del buque.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Azulejos modernos Estilo Sevillanos y de relieve

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis. Teléfono núm. 15

Cádiz

Fortísimo temporal

Cádiz 23.—A consecuencia del fuerte temporal reinante, no ha podido salir para Larache conduciendo reclutas, el «Delfín».

De arribada forzosa han entrado en el puerto varias embarcaciones, entre ellas dos barcos pesqueros con serias averías.

En la carretera de Algeciras a San Roque, se han hundido varias trincheras, quedando interrumpidas las comunicaciones.

Numerosos obreros han quedado sin trabajo a causa de la suspensión de las faenas agrícolas.

En la línea férrea de Málaga hay diversos cortes producidos por el temporal, no despachándose billetes para la mencionada capital.

Valencia

El entierro del sindicalista muerto por la guardia civil

Valencia 23.—Esta tarde se verificó el entierro del sindicalista que fué muerto ayer por la guardia civil.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones. No ocurrieron incidentes.

Del Extranjero

Un banquete en honor del infante Don Fernando.

Santiago de Chile.—Se han recibido noticias de Duramar diciendo que el colono español señor Rioja obsequió con un banquete al infante don Fernando.

Al acto asistieron las autoridades.

Carlos González y H.º

— CORDOBA —

Almacenes: calle Dr. León Torrelas
Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 37
Teléfono núm. 459

— Materiales de construcción —
Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce
BERNARDO ELBA PULIDO
Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
PARA INFORMES Y ESTALLES:
Avenida de Canalejas, 7, 4º.—Córdoba

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LÁMPARAS QUE VENDEN EN CORDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

— Almacén de Música —
NOTA IMPORTANTE
No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carburados y aparatos de GAS y ELECTRICIDAD

Estómago -- Intestino -- Higado --

Especialista: **BERNAL BLANCAFORT**
Consulta de 1 a 3
MARQUES DE BOIL, 1.—E.quina Gondomar

LA PERLA

Gondomar, 1-CORDOBA-Teléfono 4
Establecimiento acreditado, cómodo y céntrico, reformado recientemente.
Es el preferido por las personas de buen gusto.
Chocolate con bollo o bizcochos a 50 céntimos
Elegante departamento con tocador para señoras
Servicio permanente — Billares

Fábrica de Mosáicos HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
(E. salida de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPECHO: PLAZA DE COLÓN, 15—CORDOBA

LA MODERNA

PREZIDURIA
Desde hoy, 20 del actual, gran rebaja de precios. Toda clase de pescado azul, a 60 céntimos la ración. La pescada, una ración, 75 céntimos.
CONSEJON, 18.—RAFAEL SANCHEZ (BARR)

TEA ROOM

Segue estando muy animado este elegante salón, especialmente de cinco a siete (hora del te)

Compañía Anónima Mengemor

Emisión de 15.000 Obligaciones hipotecarias al 6% con cupones semestrales pagaderos en 1.º de Enero y 1.º de Julio

— Tipo de emisión 95% —

CENTRO DE SUSCRIPCION EN CORDOBA:

Banco de Albacete

Chocolates * Fábrika de Chocolates finos
LA ESTRELLA * VIUDA DE BARTOLOMÉ BORRERO CASTRO
MOVIDA POR ELECTRICIDAD
VILLA DEL RIO (Córdoba)

Representante en esta plaza: D. JOSE SANCHEZ GALVEZ
PLAZA DEL POTRO, 7
Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca
De venta en todos los establecimientos

Mármoles - Obdulio Blancas

Reyes Católicos (Gran Capitán) CORDOBA

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.
JOSERUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabas.—Fábrica de aceites de Alentejo y los Alentejos.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Dreyfus y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de hilos y jutas para ropa.

Compro-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aceites.—Aceitunas.—Compro-venta de cereales.—San Melilla. Abastecedor de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de serran y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol, Bismas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceites

Anuncios económicos

Au Corset Français.—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para desechos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Coran surtido en géneros de alta moda tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 28. Teléfono 93, Córdoba.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo. de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casine Labradores.

Smith Premier.—La mejor máquina de escribir. Venta al contado y a plazos. Máquinas a disposición, accesorios y detalles para verlas y adquirirlas.—Antonio del Pozo, Reloj, 1.—Teléfono, 100.

Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ, Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las «A. E. G.» y «Oran», de filamentos metálicos, y las de medio vatio «Philips» holandesa y lámpara «Tugran» húngara.

Ni las lluvias torrenciales, ni el más poderoso sol, hará variar el colorido de las gorras de Guillon.

Rafael Ponceferrá Alcantara, Practicante en Medicina y Cirugía.—Puerta del Rincon, 82.—Pedicura y masaje. Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde.

Arroyo y Luna.—Córdoba. Representaciones y comisiones. Representantes de las señoras Carbonell y C.ª

Se vende montura seminueva, italiana, con correajes, estribos y bocado. Para verla, Torres Cabrera, 2.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Plaza de la Paja, 3 dup.ª.—Consulta de 12 a 2.

Se liquidan más de 30.000 pesetas en tejidos. Trajes de caballero y señora, Vichy, Holanda, gabanes y otros artículos.—Montemayor, 1, 1.ª, Izqda. De once a cuatro todos los días laborables.

Bordadora.—Se ofrece para toda clase de trabajos, en su casa o a domicilio.—Plaza de la Almagra, 12 y 14.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Salado, para dentro, por hojas, un kilo 350 pesetas. Para fuera, por hojas de 25 kilos en «blanco», un kilo 3-25.

Gran rebaja de precios.—Calzados de todas clases para caballeros, señoras niños y niñas.—María Cristina, 19, Zapatería de Salgado.

Pintor.—Antonio Franco Sánchez, Zamora, nº 6, Córdoba.

Se arrienda un local propio para industria en los que fueron almacenes de maderas de San Rafael, frente a los muelles del ferrocarril, donde se dará razón.

Se desean tres o cuatro habitaciones para señoras solas.—Razon, en esta Administración.

Automóviles de alquiler de Antonio Cuevas, Jesús María, 8, esquina de Rodríguez Sánchez. Parada de noche, frente a «España y Francia».

Almoneda.—Se venden: estuches para joyas, luna en blanco dos metros por 0'95 y varias más pequeñas, cierre cristales para cancela, coche yante goma para impedidos, bomba número 5, armadura cortina para calle, dos tableros marmel con palanganas, dos muestras para establecimiento y otras varias para anuncios.—Cister, núm. 3.

Crinado.—Se necesita para servir que se escriba y leer, con buenas referencias.—Informes, Angel de Saavedra, 2.

Se vende un motor y caldera de vapor horizontal, de 25 y 30 caballos, sistema Ruston Proctor.—Para informes, Obdulio Blancas, Reyes Católicos y Gran Capitán (Taller de Mármoles) Córdoba.

Se vende picon de orujo a 5 pesetas el saco grande de 100 kilos. Servicio a domicilio, garantizando la calidad. Se reciben avisos en el Café Suizo, de dos a cinco de la tarde.—Francisco Merino Moreno, Plaza del Corazón de María, 181.

En la huerta de Cardoso se desea una yunta de vacas a la comida.

Se necesitan dependientes para establecimiento de calzado, prefiriendo a las que conozcan dicho artículo. Para informes, Hotel de España y Francia. De una a tres y de ocho a diez. Inicial, F. M.

Zapateros y similares, hallarán recortes de badanas en el taller de encuadernación Duque Hornacinos, 9.

Se desea una doncella que sepa coser de modista.—Informar, calle Angel de Saavedra, 2.

El sábado se perdió en la calle Gutiérrez de los Rios un bolso de luto con una llave, un rosario y un pañuelo con las iniciales E. B.—Se gratificará y agradecerá al que lo devuelva, por ser un recuerdo, en la calle núm. 51.

Urgente.—Se necesita maquinista que sepa llevar motor a gas pobre, tipo Otto, con gasógeno de aspiración. Para tratar, dirigirse al ingeniero don Miguel Estrada, en Moriles inútil pretender si no se tienen buenas referencias.

Se compran papeletas del Monte, aunque estén vencidas.—Alegria, 8.

Se vende un motor de gas pobre con un gasógeno y un pañuelo. Para detalles y precio, Agencia Polo, calle Alfonso XIII, Córdoba.

Mecánico ajustador en máquinas de escri- bir, J. Moreno Ochoa, Alfaro, 59.

Se venden: calle Romero de Torres número 21, en Córdoba, una casa, una funda de piano, cañas y jaulas de embalaje, y en Aguilar, Llanos Carmen 1, dos filtros para vino, una Chamberlain 50 bujías, otra rápida, una bomba trasejo de aceite o vino, una máquina de hacer sifones, otra llenadora de ocho botellas, doce toneles jerezanos de 200 litros cada uno y un local propio para fábrica de aceite o bodega de vino.

Gran Teatro -- Ideal Cinema --

FUNCION PARA HOY JUEVES 24 FEBRERO 1921 — ESPECTACULO PREFERIDO POR EL PUBLICO SELECTO

¡acontecimiento artístico!

A las nueve y media de la noche (2.ª de abono).—Segunda de las tres únicas conferencias que celebrará en Córdoba el insigne novelista **EDUARDO ZAMACOIS**, ilustradas con numerosas proyecciones cinematográficas, denominada **EL TEATRO POR DENTRO**: María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza, Enrique Borrás, Ricardo Simó-Raso, el Apuntador, el jefe de Claque, etc., etc.—Como fin de fiesta, representación de la eminente concertista y violinista **Angelina D'Artés**. Selecto y variado repertorio.

A las seis de la tarde, **gran Sesión de Cinema selecto.**—Estreno del quinto episodio que se titula «La trampa en el bosque» y exhibición del cuarto, titulado «Un rayo providencial», continuación de la sensacional serie de aventuras americanas, en quince episodios, **EL PELIGRO OCULTO.**—Completarán el programa escogidas cintas cómicas.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Precios, los de costumbre.

Teatro-Circo del Gran Capitán

Sorprendente espectáculo para el jueves 24 de Febrero de 1921 — Cuatro UNICAS funciones por el eminente artista italiano **SIGNORE LEONARD** Ilusionista, Prestidigitador, Hipnotismo, Adivinador del Pensamiento.

Espectáculo sorprendente — Espléndida presentación escénica — **LEONARD** está reputado en la actualidad como el mejor prestidigitador del mundo.— Véanse programas.

Salón Ramírez -- Gran Cine --

Funcion para hoy jueves 24 de Febrero de 1921

Gran sección vermout a las seis de la tarde.—Repetición del episodio tercero de la interesante serie de aventuras **LA GOLONDRINA DE ACERO** y estreno del cuarto, titulado «El castillo del Keri» y la primera parte de la película **EL ESPIA DE WESTERDAND.**
Por la noche, grandes secciones de Cine y Varietés desde las ocho y media en adelante.— Estreno del cuarto episodio de **LA GOLONDRINA DE ACERO** y, por última vez, repetición del tercero.—Últimos días de **CARMENCITA VALERO.**—Grandioso éxito de la notable concertista **LA CHECANITA.**—Éxito continuo del trio **DERKAS.**—En breve estreno de una interesante serie y grandes débuts.